Đạo đức
BÀI 28: PHÒNG, TRÁNH ĐIỆN GIẬT
I. Yêu cầu cần đạt
1. Kiến thức
· Nêu được các tình huống nguy hiểm dẫn đến bị điện giật.
2. Năng lực
· Nhận biết được nguyên nhân và hậu quả của điện giật.
3. Phẩm chất
· Thực hiện được một số cách đơn giản và phù hợp để phòng, tránh điện giật.
4. Tích hợp giáo dục
· Quyền con người
· Quyền được chăm sóc sức khỏe. Bổn phận trẻ em đối với bản thân.
· Giáo dục đạo đức, lối sống
· Nhận biết một số tai nạn, thương tích trẻ em thường gặp trong sinh hoạt, nguyên nhân và hậu quả.
· Thực hiện được một số cách đơn giản và phù hợp để phòng, tránh tai nạn, thương tích trong sinh hoạt.
· Kĩ năng công dân số
· 1.1.L1-L2.a. Nhận diện, phân biệt được hình dạng và chức năng của các thiết bị kỹ thuật số thông dụng.
· 1.1.L1-L2.b. Nhận biết được một số chức năng.
· 1.1.L1-L2.c. Sử dụng được một chức năng và tính năng cơ bản của thiết bị phần cứng của thiết bị số thông dụng.
· 5.1.L1-L2.a. Xác định được các cách đơn giản để bảo vệ thiết bị và nội dung kỹ thuật số của HS.
· 5.1.L1-L2.b. Chọn được các biện pháp an toàn và bảo mật đơn giản.
II. Đồ dùng dạy học
· Tranh ảnh; Video/clip phần KĐ.
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu

	Hoạt động dạy của GV
	Hoạt động học của HS

	1. [bookmark: _GoBack]Khởi động (3 - 5’)
· GV cho HS chơi trò chơi "Ai nhanh hơn".
· GV chuẩn bị khoảng 10 hình ảnh (gồm các hình ảnh an toàn và hình ảnh bị điện giật).
· GV chiếu tranh lên bảng, yêu cầu HS quan sát và trả lời thật nhanh bằng dấu hiệu tay (ngón tay cái chỉ lên trời với các bức tranh làm em cảm thấy an toàn; ngón tay cái chỉ xuống dưới với các bức tranh tình huống em cảm thấy nguy hiểm).
· GV khen HS có câu trả lời nhanh và chính xác nhất.
· GVKL: Em cần học cách phòng, tránh điện giật để bảo vệ bản thân.
2.  Khám phá (10 - 12’)
Nhận biết những tình huống nguy hiểm có thể dẫn đến điện giật và hậu quả của nó
	
· HS chơi.



-HS trả lời.



· HS lắng nghe.

· HS lắng nghe.




	· GV chiếu tranh mục Khám phá lên bảng để HS nhìn .
· GV đặt câu hỏi:
+ Em hãy quan sát tranh và cho biết những tình huống có thể dẫn tới điện giật?
+ Vì sao các tình huống trong tranh có thể dẫn đến tai nạn điện giật?
+ Em hãy nêu những hquả của việc bị điện giật.
+ Em hãy kể thêm các tình huống có thể dẫn đến điện giật?
+ Em sẽ làm gì để phòng, tránh bị điện giật?
· GV gọi HS nhận xét, bổ sung ý kiến.
* GD đạo đức, lối sống: Chơi gần nguồn điện hở, thả diều dưới đường dây điện, cắm phích cắm vào ổ điện, đi gần nơi có đường dây điện rơi gần mặt đất,... là những tình huống có thể dẫn đến tai nạn điện giật. Tai nạn điện giật để lại những hậu quả nặng nề: tổn thương cơ thể, ngừng hô hấp,...
3. Luyện tập (8 - 10’)
3.1 Hoạt động 1 Em chọn việc nên làm
· GV yêu cầu HS xem tranh ở mục Luyện tập trong SGK.
· GV đặt câu hỏi cho từng tình huống tương ứng với mỗi bức tranh. Việc nào nên làm, việc nào không nên làm? Vì sao?
· GV có thể gợi mở thêm các tình huống khác, nếu còn thời gian.
· GVKL: Không chơi gần trạm biến áp, không chọc que vào ổ điện, tránh xa chỗ dây điện bị đứt để phòng, tránh tai nạn điện giật.
3.2 Hoạt động 2 Chia sẻ cùng bạn
· GV nêu yêu cầu: Em đã phòng, tránh điện giật như thế nào? Hãy chia sẻ với bạn.
· GV tuỳ thuộc vào thời gian của tiết học có thể mời một số HS chia sẻ trước lớp hoặc các em chia sẻ theo nhóm đôi.
· HS chia sẻ qua thực tế của bản thân.
· GV nhận xét và khen ngợi các bạn đã biết cách phòng, tránh điện giật.
4. Vận dụng (6 - 8’)
4.1 Hoạt động 1 Đưa ra lời khuyên cho bạn
- GV giới thiệu tranh tình huống: Trời nóng, Minh và Quang cởi áo chơi đùa. Quang nghịch ngợm, ném áo của Minh lên cột điện, Minh định trèo lên lấy.
	· HS quan sát tranh.




· HS trả lời





· HS lắng nghe, bổ sung ý kiến cho bạn vừa trình bày.

-HS lắng nghe.





· HS quan sát tranh.



· HS trả lời.

· HS lắng nghe.







· HS tự liên hệ bản thân kể ra.
· HS lắng nghe.



· HS quan sát.




	· GV nêu yêu cầu: Em hãy đưa ra lời khuyên cho bạn Minh.
· GV gợi ý: HS có thể đưa ra những lời khuyên khác nhau:
1/ Minh ơi, đừng làm vậy nguy hiểm đấy! 2/ Minh ơi, bạn hãy nhờ người lớn lấy giúp. 3/ Minh ơi, cẩn thận điện giật nhé!
· GV cho HS trình bày các lời khuyên khác nhau và phân tích chọn ra lời khuyên hay nhất.
· GVKL: Không chơi gần, tránh xa nơi có nguồn điện để phòng, tránh bị điện giật.
*) Tích hợp giáo dục kĩ năng công dân số: Khi ở nhà hay ở lớp các em biết sử dụng được một số thiết bị cần sử dụng điện một cách đơn giản như tivi, máy tính... và biết cách sử dụng điện an toàn một số đồ dùng, trang thiết bị ở lớp, ở nhà.
4.2 Hoạt động 2 Em thực hiện một số cách phòn, tránh bị điện giật
· GV yêu cầu HS đóng vai nhắc nhau phòng, tránh bị điện giật. HS có thể tưởng tượng và đóng vai nhắc bạn cách phòng, tránh bị điện giật (chọn chỗ chơi an toàn, không tự ý sử dụng đồ điện,...) trong các tình huống khác nhau.
· Ngoài ra, GV cho HS đưa ra những lời khuyên đối với các việc không nên làm trong phần Luyện tập.
*Tích hợp giáo dục quyền con người: Em có quyền được chăm sóc sức khỏe cho bản thân. Em thực hiện phòng, tránh bị điện giật để đảm bảo an toàn cho bản thân và người khác.
· GV chiếu thông điệp lên bảng, đọc. Không chơi gần đường điện
            Dây điện đứt, tránh đi
          Không tự dùng đồ điện
     An toàn em khắc ghi.
5. Củng cố (2 - 3’)
? ? Qua bài học em học được những gì?
- GV nx tiết học, chuẩn bị cho bài sau.
	

· HS đưa ra lời khuyên cho bạn.





· HS trình bày.

-HS lắng nghe.



· HS đóng vai.



· HS đưa ra lời khuyên cho bạn.



-HS lắng nghe.







· HS đọc thông điệp.



- HS trả lời.
- HS lắng nghe.




